

2 Cm. 132

1475: m
49 75

СВѢТЪ ХРІТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ.

6 MARCH 1908



Американскій Православный Вѣстникъ.



„Russian Orthodox American Messenger”

Подписная цѣна на годъ: Русское изданіе «Амер. Прав. Вѣстника» (24 выпуска) — 2 дол. (4 рубля); Англ. приб. Пр. 10женія (12 книжечки) 1 дол. 50 цент. (3 рубля); Русское Изданіе и Приложенія — 3 дол. (6 рублей).

Terms of annual Subscription: Russian Edition — [Issued semimonthly] \$2.00; English Supplements — [Issued monthly] \$1.50; Russian Edition and Supplements — \$3.00. Rev. A. Hotovitzky, Publisher, 15 E. 97th St. N. Y. City

— Entered at the Post Office as Second Class Mail Matter. —

Vol. XII. — No. 4. NEW YORK, 15 EAST 97TH STREET 15-28 Февраля 1908 г.

Посѣщеніе Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Архіепископомъ Платономъ, русской православной церкви въ Скрантонѣ, Па.

Дорога церковь русскому православному христіанину на родинѣ, а еще дороже она ему на далекой чужбинѣ, въ чужой странѣ—Америкѣ, тутъ, вдали отъ родины, гдѣ церковная служба переноситъ его мысли не только къ отечеству Небесному, но и къ отечеству земному.

Когда въ Америкѣ входимъ въ православную церковь, много чувства, много мыслей переживается душой. Видъ и бла-

голюбивіе церкви радуется душу православнаго христіанина, и невольно хочется вознести молитву за здоровье искренно-любящихъ украшать домъ Божій, домъ молитвы и отдыха. Справедливость требуетъ сказать о Скрантонской церкви: здѣсь сразу видны зоркое око и неусыпно-благодѣющая рука заботящаяся неумыслимо о чистотѣ и красотѣ, подобающей Святинѣ храма Божія. Скрантонская Церковь про-

это поражаетъ своимъ благолѣпиемъ, чистотой и уютностію. Вхожденіе во храмъ Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Платона, встрѣчено было и привѣтствовано краткимъ словомъ о. А. Богуславскаго, въ простыхъ и убѣдительныхъ словахъ сказавшаго о трудахъ и терпѣніи православныхъ прихожанъ Скрантонскихъ, и сыновне просившаго милостиѣйшаго Архипастыря о благословеніи храма и молящихся въ немъ. Когда началась служба Божія, виѣтительная церковь была переполнена молящимися. Благодаря заботамъ Владыки, архіерейская служба въ Скрантонѣ отличалась доселѣ невиданнымъ здѣсь благолѣпиемъ. Его Высокопреосвященству сослужили митрофорный протоіерей о. А. Товтъ, о. игуменъ Арсевій, о. В. Звоско, настоятель храма о. А. Богуславскій, два соборныхъ діакона о. А. Кальнеиъ и о. И. Лахно, и монастырскій діаконъ о. Антоній.

Особенно украшена была служба проповѣдями: о. А. Богуславскій, какъ настоятель, первый привѣтствовалъ своего Высокаго Гостя, благодѣяго Архипастыря; но евангеліи митрофорный о. протоіерей Товтъ выразилъ, что его душпастирскія слова оправдались. Своею вѣрующею душою, чистымъ умомъ и сердцемъ, о. протоіерей Товтъ еще 12 лѣтъ назадъ прозрѣвалъ разцвѣтъ Православной Вѣры во многихъ мѣстахъ Америки, въ частности и въ Скрантонѣ, что все и сбылось. Онъ, преданный Христу воинъ, многихъ русскихъ православныхъ людей сваялъ отъ римскаго плѣна и укрѣпилъ во многихъ людяхъ ихъ правдную вѣру и русскій духъ. Во время запричастнаго игумена о. Арсевія сказала многозначительное слово о заблужденіяхъ отпадшихъ сыновъ Православной Греко-Католической Восточной Церкви, и о тѣхъ клеветахъ, которыми такъ несправедливо, такъ нечестно унижаетъ православную вѣру и православ-

ную Церковь еп. Ортманскій, который не знаетъ и не хочетъ знать правды. Проповѣдь о. игумена ясно показала всѣ заблужденія отпадающихъ не только православнымъ слушателямъ, но и самымъ отпадшимъ, ибо не мало и ихъ было въ церкви. Въ концѣ проповѣди, какъ христіанинъ, о. игуменъ просилъ, чтобы любовью обращать заблудшихъ и отпадающихъ братьевъ въ православное лоно матери Церкви. Предъ „Буди Имя Господне“ Высокопреосвященнѣйшій Владыка обратился къ Скрантонскимъ прихожанамъ съ прочувственнымъ словомъ, чтобы не достоящее возполнить, немоцное вылечить; благостнѣйшій нашъ Отецъ заповѣдывалъ намъ любить другъ друга, а нечуждого любить враговъ нашихъ, любовью же побѣждать ненавидящихъ и обидящихъ насъ. Многому-многому наставлялъ насъ нашъ Архипастырь. Въ то время, какъ Ортманскій, рутенскій бискупъ, гонитъ людей въ Римъ, православный Архіепископъ кличетъ къ Православію; Ортманскій насаждаетъ сепаратизмъ, — Православный Архіепископъ призываетъ къ единству; Ортманскій унижаетъ русскій народъ и унижаетъ имя Наумовича, — русскій православный Архіепископъ защищаетъ честь русскаго народа и честь славнаго высокаго патріота протоіерей Наумовича; Ортманскій говоритъ противъ исторіи, противъ правды и науки, — православный Архіепископъ бесѣдуетъ, какъ честный, правдивый и высокоученый Архипастырь. Послѣ службы, преподавъ всѣмъ свое благословеніе, Высокопреосвященнѣйшій Владыка зашелъ въ школу и нещадилъ тамъ дѣтей по Закону Божию. Затѣмъ, отсюда Архіепископъ въ каретѣ отбылъ въ квартиру свящ. о. Богуславскаго, гдѣ была встрѣчена хлѣбомъ-солью магушкой, и, раздѣливъ скромную трапезу, въ сопровожденіи шести священниковъ и трехъ діаконъ, въ 5 часовъ от-

былъ въ Олифантѣ, гдѣ соборно служилъ вечерню и поучалъ народъ. Послѣ вечерни, въ 9 часовъ вечера Высокопреосвященнѣйшій Архипастырѣ вмѣстѣ со священниками вернулся въ Скраптонъ, въ домъ о. Алексія Богуславскаго, гдѣ дорогихъ гостей ожидала скромная трапеза. Не смотря на обильный службами день, утомленія у Владыки мы не замѣчали. Владыка не столько трапезовалъ, сколько бесѣдовалъ, и то о дѣлахъ первостепенной важности, — о мисіи, о проповѣди, объ ухищреніяхъ папской буллы. Видна

была въ нашемъ Архипастырѣ живая душа въ лучшемъ значеніи сего слова, огонь апостольства горитъ въ его душѣ. Больше двухъ часовъ продолжалась эта бесѣда за вечерей, — всѣ священники принимали въ ней горячее участіе.

28 января утромъ Владыка, въ сопровожденіи священниковъ, отбылъ въ Св. Тихоновскую Обитель.

Симъ сердечную благодарность приносятъ Милостивѣйшему Архипастырю и Отцу, Высокопреосвященнѣйшему Платону покорные, дѣти
Скраптонцы

„ИЗЪ МОЕГО ДНЕВНИКА“.

(Продолженіе статьи „У котиковъ“ — А. П. Вѣстникъ 1907, стр. 400—407).

I.

Н у ш а г а к ъ .

Три дня стояла Дора въ Увалашкѣ, не рѣшаясь выйти въ море. Наконецъ, во вторникъ вечеромъ, 28 Августа (1907), мы тронулись въ путь. Правда, вѣтеръ и тогда еще былъ очень сильный, но съ правой руки, — такъ что ходу судна не мѣшало.

Около полуночи мы подошли къ селенію Акуганъ, гдѣ есть небольшая часовня. Къ сожалѣнію, изъ-за темноты и сильнаго волненія, на берегъ никому поѣхать было невозможно, такъ же какъ и оттуда никто не могъ подойти къ пароходу. Но вмѣсто людей къ намъ явились какія-то небольшія бѣленькія птички. Осѣпленные нашими огнями, онѣ во множествѣ прилетали на палубу, ударялись о бѣлые предметы и упали на полъ. Мы свободно брали ихъ руками, разсматривали и снова бросали въ воздухъ, гдѣ онѣ и скрывались, а вмѣсто ихъ являлись новыя и новыя партіи. Какъ

будто души отъ зѣва усопшихъ и погребенныхъ здѣсь людей, никогда не видѣвшихъ православнаго архіерея, летали теперь вокругъ меня на крыльяхъ своей дѣтской вѣры, которою жили на землѣ.

Къ развѣту онѣ совершенно исчезли и Дора сваялась съ якоря. Теперь предъ нами лежалъ далекий путь по Берингову морю къ Нушагакъ, около 500 морскихъ миль. Мы шли всю среду, весь четвергъ и послѣ полудня въ пятницу увидѣли низменные берега Бристольскаго залива. Около 4-хъ часовъ прошли селеніе Экукъ съ часовней, а еще черезъ два часа весь Нушагакъ открылся передъ нами. День былъ солнечный и на душѣ у меня было радостно — отъ сознанія, что я снова вижу эти знакомыя мѣста, гдѣ 13 лѣтъ тому назадъ былъ въ первый разъ вмѣстѣ съ Преосвященнымъ Николаемъ. Конечно, многое съ тѣхъ поръ измѣнилось. Давно уже вер-

нулся въ Россію бывший тогда здѣсь молодой священникъ о. В. В. Модестовъ, но выдержавъ суровыхъ условій мѣстной жизни. Спитъ въ могилѣ діаконъ В. Орловъ. Домъ церковный сгорѣлъ. На мѣстѣ старой церкви видна лишь небольшая часовенка. Количество крестовъ на кладбищѣ значительно умножилось.

Новый настоятель, о. Василій Каневаровъ, съ псаломщикомъ І. Козловымъ и немногочисленными жителями селеніи

намъ радушіемъ. Изъ разговоровъ съ людьми и изъ доклада причта для насъ вышло, что миссія, Божіей милостію, обстоитъ благополучно, но что одному священнику нѣтъ возможности посѣтить ежегодно весь приходъ, раскинувшійся на громадное пространство и заключающій въ себѣ 22 часовни. Жители давно просятъ втораго священника, но у насъ, къ сожалѣнію, нѣтъ для этого средствъ. Правда, они обѣщаютъ сами платить по 10 дол-



«Паровой китъ» (къ ст. «Нунатага»)

встрѣтили насъ на берегу и вмѣстѣ съ нами пошли въ церковь. Церковь сравнительно новая, прилично благоустроенная, расположена на полу-горѣ, довольно высоко надъ уровнемъ моря, такъ что подниматься къ ней было нелегко. Однако добрались, помолились, побесѣдовали, раздали всѣмъ по крестикъ и събывали людямъ, что скоро будемъ служить всеобщее бдѣніе.

Въ новомъ церковномъ домѣ матушка встрѣтила насъ съ хлѣбомъ-солью и пол-

ларовъ въ годъ съ часовни, но и этого, конечно, далеко недостаточно, ибо даже для одинокаго миссіонера здѣсь требуется не менѣе 1,000 долларовъ въ годъ. Такъ сей вопросъ оиуть и остается на волю Божію.

II.

Сломанная трость.

Рано утромъ въ субботу, 1-го Сентября, мы попрощались съ Нунатагомъ и направились къ выходу изъ Берингова моря

въ Тихій океанъ. Погода была спокойная, и мы благополучно миновали опасный Унимакскій проливъ и даже имѣли возможность спустить шлюпку съ почтой около Сарычевскаго маяка. Въ проливѣ, однако, встрѣтилъ насъ южный зѣтеръ и затруднилъ наше плаваніе, а около Бѣльковска было такъ туманно, что мы едва

7-го Сентября мы были уже въ Чиг-пикъ, гдѣ нынѣшнимъ лѣтомъ построена новая часовня во имя Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы. Доброхотнымъ строителемъ былъ добрый русскій человекъ Василій Никифоровъ, а псаломщикомъ служить мѣстный алеутъ Артемій Родионовъ. Мы посѣтили ча-



Православный храмъ въ Нушагакѣ (изъ ст. «Нушагакѣ»).

нашли это селеніе. Впрочемъ, капитанъ далъ намъ шлюпку и гребцовъ, чтобы зайти въ церковь.

6-го числа мы пришли въ Унгу, но на берегъ понасть было невозможно: лодку, которая пришла за нами, сильнымъ вѣтромъ оторвало отъ парохода и увнесло, такъ что едва ее поймали. Впрочемъ, прѣхавшіе на этой лодкѣ, староста и псаломщикъ, оставались въ некоторое время на пароходѣ и мы побесѣдовали съ ними.

совню и совершили тамъ краткое молебствіе Божіей Матери. Теперь Родионовъ намъ бредется ѣхать съ нами въ Кадьякъ и потому былъ на берегу. Здѣсь же были и всѣ прочіе жители селенія. И вышелъ на пристань и сталъ бесѣдовать съ людьми, раздавая имъ крестики. Глапскія архіерейская трость, подаренная мнѣ Преосвященнымъ Тихономъ 13 Декабря 1904 года, т. е. наканунѣ моей хиротоніи, и съ тѣхъ поръ неразлучная моя спутница,

была у меня въ лѣвой рукѣ. Въ это время, вдругъ раздался парходный свистокъ, обозначающій скорое отбытіе судна. Большая черная собака Шнейдъ, бродившая около пархода и напуганная неожиданнымъ свисткомъ, какъ бѣшеная бросилась къ нашей сторонѣ, врѣзалась въ толпу окружающихъ меня людей, съ трашной силой толкнула о. Антонія,

послѣдніе годы, а въ смыслѣ переносномъ, въ этомъ простомъ фактѣ я увидѣлъ прикровенное указаніе, что какал-то дикая, темная сила пытается свалить меня съ ногъ, или по крайней мѣрѣ выбить изъ рукъ моихъ знакъ моего сана. Конечно, воля Божія да будетъ. Однако вскорѣ послѣ сего, какъ будто въ парочное утѣшеніе, я получила письмо отъ Преосвя



Нушагакское селеніе и его обитатели (къ ст. «Нушагакъ»).

потомъ—меня, затѣмъ палетѣла на трость и какъ былинку переломила ее на двѣ части и, наконецъ, какъ вихрь исчезла изъ нашихъ глазъ. Все это было дѣломъ двухъ-трехъ секундъ и послѣ, несомнѣнно, совершенно случайный характеръ, но тѣмъ не менѣе въ первое время сильно опечалило меня. Въ прямомъ смыслѣ я потерялъ вещь, съ которой почти сроднился и съ которой соединялись воспоминанія о всѣхъ моихъ странствованіяхъ за

щевнаго Тихона, въ коемъ владыка сообщаетъ, что посылаетъ мнѣ изъ Ярославля „новую, основательную архіерейскую трость, ибо глинка я,—по его словамъ, должно быть уже поизносилась“... Какъ будто онъ своими духовными очами видѣлъ эту черную собаку и мою сломанную трость! Итакъ, долой печаль и вздыханіе! Да здравствуетъ новая трость!¹⁾

¹⁾ Весьма замѣчательно, что новую трость, о которой писалъ владыка Тихонъ 12 Іюня 1907 года, а по-

III.

Ретвизанъ.

Поздно вечеромъ 8-го Сентября мы достигли Кадьяка и здѣсь, наконецъ, разстались съ Дорой, которую о. А. Кедровскій весьма вѣрно называлъ „китомъ“. Слѣдующій пароходъ Портландъ, который долженъ былъ доставить насъ въ Джуно, ожидался съ часу на часъ.

9-го числа мы совершили архіерейскую литургію, а послѣ вечерни—моле-

посѣтить могилу блаженнаго старца Германа на островѣ „Еловомъ“. Семейство Сарженговъ согласилось ѣхать вмѣстѣ съ нами на ихъ маленькомъ пароходикѣ, который, однако, назывался большимъ именемъ Ретвизана. Итакъ, помѣстившись въ крошечную шлюпку, привязанную къ „Ретвизану“ веревкой, мы съ о. Антоніемъ, Л. П. Кашеваровымъ и нѣкоторыми другими лицами выѣхали изъ Кадьяка около 9 часовъ утра. Погода



Бѣльковскій храмъ (въ ст. «Сломанная трость»).

бенъ „предъ началомъ ученія отроковъ“, ибо оказалось, что занятія въ нашей школѣ еще не начинались.

10-го Сентября было предложено

лучилъ въ Ситкѣ 13 Декабря того же года, т. е. именно въ тотъ-же самый день, какъ и главную (наканунѣ моей хиротоніи, 13 Дек. 1904 г.)—только черезъ четыре года послѣ первой. Такимъ образомъ, владыка, очевидно, благословляетъ меня если не на сорокалѣтнее, то по крайней мѣрѣ на четырехъ-лѣтнее новое странствіе по болотамъ аляскинскимъ, а тогда пришлетъ еще новую трость, и т. д. Спаси его, Господи! Я очень радъ.

Е. П.

стояла тихая и ясная, и мы благополучно сдѣлали около пяти миль. Правда, „Ретвизанъ“ иногда капризничалъ, но его скоро укрощали и снова заставляли идти впередъ. Вотъ и „Мельничный мысъ“, выступающій въ море, весь покрытый острыми скалами и вѣчно бѣлый отъ морскаго прибоя. Здѣсь былъ самый опасный пунктъ нашего пути. „Ретвизанъ“, несомнѣнно, чувствовалъ это болѣе другихъ, ибо ему нужно было поворачиваться между скалами болѣе быстро и часто, чѣмъ прежде,—и нѣкоторое время, понуждаемый твердой

рукой капитана, онъ старался не поспра-
мить свое громкое имя и тащилъ насъ
впередъ да впередъ. Но вдругъ на одномъ
поворотѣ машина остановилась и мы ока-
зались во власти волны.

„Руль сломался“, крикнулъ капитанъ,
— „нужно назадъ“!

„Руби веревку“, — раздалась въ от-
вѣтъ на это команда съ лодки. Я взялъ

„Мнѣ сердце сказало, что сегодня
пріѣдетъ архіерей“, — радостно заявилъ онъ,
помогая намъ вытащить шлюпку на бе-
регъ.

Мы прошли въ часовню и совершили
тамъ паннихиду о упокоеніи души бла-
женнаго старца Германа и почивающаго ря-
домъ съ нимъ іеромонаха Іоасафа, а также
іеромонаха Никиты и новопреставляша-



Кадьяевскій храмъ (въ ст. «Ретивизань».)

въ руки кормовое весло, Л. П. Кашева-
ровъ и П. Тряпицынъ моментально сбро-
сили свои пиджаки и сѣли на весла, и мы
пошли впередъ одни. Медлить было не-
возможно, ибо ежеминутно волна могла
бросить на камни и пароходъ и лодку.

Старикъ Руппе, хранитель часовни съ
ея могилами и развалинами бывшей здѣсь
деревни, сидѣлъ на берегу и, видимо,
ждалъ насъ.

гося игумена Валаамской обители о. Паф-
нутія. Затѣмъ, имѣя въ виду, что въ сей
день было навечеріе великаго валаамскаго
праздника, мы отслужили молебенъ пре-
подобнымъ Сергію и Герману, — имени
коихъ посвящена и самая часовня, и мно-
голѣтствовали новому отцу игумену Мав-
рикію. На обратномъ пути мы зашли въ
молитвенную келью о. Никиты и помол-
лись тамъ. Вокругъ тишина мертвая. Лу-

жайка, гдѣ о.о. Германъ и Никита сѣдили картофель и другія овощи, заросла травой въ ростъ челоѣка. Въ ручейкахъ едва струится вода. Время и непогода наложили свою руку и на самую часовню. Въ часовнѣ течетъ; въ кельѣ изъ подъ полу пробивается трава. И та и другая нуждаются въ ремонтѣ. Тропинка къ часовнѣ зарастаетъ. Да и самъ Рупне уже очень старъ и глухъ. Ему около 80 лѣтъ. Жалуется на немощи и боится, что некому будетъ похоронить его. Дѣйствительно, жутко становится, когда подумаешь, что челоѣкъ живетъ тутъ одинъ-одиошечекъ.

Мы зашли къ нему въ барабору и приготовили себѣ небольшой завтракъ. Затѣмъ, оставивъ ему нѣсколько провизіи и денегъ, пошли къ шлюнкѣ, чтобы ѣхать обратно. Бѣдный старикъ проводилъ насъ и стоялъ на берегу до тѣхъ поръ, пока мы не скрылись изъ глазъ его.

Намъ было до слезъ жаль покидать это мѣсто. Тамъ душа отдыхаетъ отъ суеты мірской, тамъ самъ Богъ какъ будто ближе къ челоѣку, а блаженный старецъ, несомнѣнно, и доселѣ не забываетъ о своемъ земномъ жилищѣ и ждетъ къ себѣ „монаховъ, ищущихъ уединенія“...

Ей, отче, еще бы сіе угодно было Богу, мы съ любовью и радостію остались бы здѣсь до конца дней нашихъ...

Вернувшись въ Кадьякъ, мы нашли „Ретвизана“ лежащимъ на берегу.

**ИННОКЕНТІЙ,
Епископъ Аляскинскій.**

Ложь, злоба, клевета —
три кита, на коихъ держится уніа
въ Америкѣ.

Хотите познакомиться съ образчикомъ полемическихъ приемовъ, какіе въ боль-

шомъ ходу у уніатскихъ ксендзульковъ и ихъ приспѣшниковъ? Намъ сейчасъ припесли одно изъ писемъ какого-то уніатскаго автора, завзятаго фаватика. Последній никакъ не можетъ примириться съ обращеніемъ въ путь правый нѣкоторыхъ изъ Джерси-Ситскихъ прехожавъ, и пукаетъ въ ходъ присущую уніатскимъ „проводырямъ“ ложь и клевету, чтобы только подѣйствовать на неокрѣпшее православное сознаніе новообращенныхъ и чтобы посеять смуту и недоумѣріе въ средѣ ихъ къ православной вѣрѣ.

Вотъ выдержки изъ этого письма:

„Помни, братъ, что тебѣ соблазнили дѣвольскія кашентыванія, что ты отрекаешься отъ своего брата близкаго и называешь его радикаломъ-украинцемъ, а самъ хочешь полюбить далекаго чужого москаля, и признаешь его своимъ братомъ; отрекаешься отъ своей греко-католической церкви, и привязываешься къ чужой, московской; помни и разсуди, что ты отрекаешься отъ своей истинной православной вѣры (??...) и лѣзешь въ схизматическую! Разсуди, что она будетъ тебѣ научать, будто Пречистая Дѣва Марія породила Христа не отъ Духа Святого, но имѣла мужа: такъ тебѣ скажетъ бородатый батюшка. Но такъ и жида вѣрятъ въ Пречистую Матерь и протестанты... Что же ты теперь влияешь на все, во что вѣрилъ 50 лѣтъ? Братъ, вѣдь вѣра не платитъ... Смотри: жиды никогда не даютъ себя перекрестить. Смотри: по всему христіанскому свѣту все народы вѣрятъ, что Пречистая Дѣва Марія зачала Сына отъ Духа Святого, — одна московская схизматическая вѣра запрещаетъ такое ученіе и говоритъ, что Пречистая Дѣва послѣ естественной связи родила Сына, а ты — послѣ этого — соглашаешься съ такой вѣрой...“

„Прочитай это письмо и другимъ. Если ты поелѣдуешь ему, будешь счастливъ, и я буду имѣть заслугу предъ Богомъ, если же не примешь совѣта, то припрячь это письмо на память, потому что ты будешь звать меня предъ смертью... Совѣтъ тебя будетъ грызть, житье тебѣ будетъ тошно, ты уже не будешь имѣть покоя, потому что тебѣ всегда будутъ мещаться руки, которыя будутъ на тебя указывать какъ на измѣнника...”

„Встрѣчалъ-ли ты когда либо на свѣтѣ человѣка разумнаго, который бы хвалилъ Россію? А ну, спроси у американцевъ, что они тебѣ скажутъ... Знай, что если ты отречешься отъ своей церкви, то отречешься и народности...”

Вотъ она гдѣ,—образованность то! А еще говорятъ, будто униатскіе ксендзы не держатъ народъ въ темнотѣ. Вѣдь, эта возмутительная ложь, будто по ученію Прав. Церкви Спаситель зачатъ не отъ Духа Святаго,—не единственная ложь, которою день за днемъ отравляютъ сознаніе русиновъ и вооружаютъ ихъ противъ истинной православной вѣры! Вѣдь рѣдкій униатскій ксендзь и въ рѣдкой церкви не твердитъ своимъ прихожанамъ, будто меньше грѣха пойти въ корчму, чѣмъ въ православную церковь! Рѣдкій не старается внушить своей паствѣ, будто мы не признаемъ Св. Троицы, не чтимъ Богородицу... И въ Джерзи-Сити, съ кафедры униатской церкви, до сихъ поръ раздаются такіе клеветническія рѣчи. Чтобы подѣйствовать на совѣсть прихожанъ, ксендзульки не стѣсняются вымыслами и фантазіей. Уже ввѣдрили,—а можетъ быть и сами настолько невѣжественны, что вѣрятъ,—въ сознаніе униатской паствы, какъ показываетъ это письмо, ложную мысль, будто православная Церковь отвергаетъ непорочное зачатіе не Дѣвы отъ ея родителей, а Дѣвою ея Сына...

Посмотримъ, что дальше будетъ. Загроможденному некломъ и проклятіями униату жутко зайти въ православный храмъ и тамъ убѣдиться, что мы чтимъ Св. Богородицу, что въ Символѣ вѣры и у насъ сказано: „воплотившагося отъ Духа Святаго и Маріи Дѣвы“, что въ томъ Евангеліи, которое у насъ на престолѣ въ церкви, читаются слова Св. Евангелиста: „прежде даже не свитися има“—... „Рождшееся бо отъ нея—отъ Духа есть Свята“...

И какую массу примѣровъ мы знаемъ, когда простая случайность приводившая униата въ православный храмъ дѣлала его постояннымъ сыномъ Православной Церкви: „да тутъ еще лучше, чѣмъ у насъ“ умиленно заявляетъ униатъ, „а мнѣ егомощь говорили, будто тутъ въ иконостасѣ образъ царя русскаго вмѣсто святыхъ иконъ поставляютъ“!...

Отсюда и такая дьявольская злоба Ортинскаго и его мракобѣснаго воинства,—что они чувствуютъ себя безсильными бороться теперь съ потокомъ русиновъ въ сторону православія, что они не могутъ удержать въ ослѣпленіи всѣхъ тѣхъ униатовъ, въ которыхъ они всегда видѣли мигенькихъ овечекъ и которыхъ такъ охотно стригли.

Волна протеста поднялась высоко, и теперь раздаются откровенные вопли противнаго лагеря: „ой, если такъ дѣло пойдетъ, то и всѣ въ православіе уйдутъ“... Чѣмъ же бороться? Истиной?—но она на сторонѣ истинной вѣры—православной... И вотъ ксендзульки, возглавляемые своимъ коноводомъ—Ортинскимъ, агутъ,—кто во что гораздъ, громоздятъ злыя горы клеветы, въ расчетѣ, что православные борцы болѣе совѣстливы и брезгливы и на такое оружіе не пойдутъ,—значитъ и побѣда еще—дѣло спорное.

Вотъ какими средствами держатся униы въ Америкѣ!

Изъ письма о. Протоіерея Н. Изразцова, —
**Colonia „Azara“ en el territorio de
 Misiones.**

... Въ прошломъ письмѣ своемъ изъ Буэнос-Айреса я упоминалъ, что имѣю намѣреніе посѣтить православныхъ въ территоріи „Мисіонесъ“ (на сѣверѣ Аргент.). Вотъ уже болыше мѣсяца какъ я здѣсь пребываю и, въ дополненіе къ сообщенному раньше, повѣдаю, что здѣсь произошло за это время.

Православныхъ здѣсь всего 18 семействъ, живутъ по хуторамъ разбросанно, иногда на довольно значительное разстояніе (верстъ за 10-12-15); болѣе всего среди колонистовъ униатовъ изъ Галиціи (насчитываютъ на всѣхъ колоніяхъ свыше 600 семей), а за ними по количеству идутъ поляки (около 400 семействъ), но по значенію они стоятъ на первомъ планѣ и верховодятъ русинами, отчего и самая колонія называется польскими и всѣ ихъ обитатели—поляками. Поляки имѣютъ трехъ ксендзовъ, а русины—униаты, не смотря на 7-лѣтнее здѣсь пребываніе и усиленные хлопоты, не могутъ добиться и одного, они уже собирали деньги и неразъ писали о присылкѣ священника (положивъ ему жалованье) въ Римъ, митр. Шентицкому въ Галицію, даже въ Нью-Йоркъ, заявляли и просили здѣсь Австрійскаго Посланника (два года тому назадъ во время посѣщенія имъ этихъ колоній), Папскаго Интернунція и въ результатѣ — никакого отвѣта, не говоря уже о священникѣ. Администраторъ колоній г. Б. (рьяный русскій полякъ и усердный наивъ) во время своихъ пѣздовъ въ Б.-Айресъ постоянно навѣщалъ меня изъ любезности и на мои разспросы, какъ теперь оказывается, всегда давалъ мнѣ лживыя свѣдѣнія, увѣряя, что униаты-русины имѣютъ своихъ священниковъ и т. д.

Мой пріѣздъ сюда, богослуженіе съ поученіями на своемъ родномъ языкѣ (я по малороссійски не умѣю, но русины говорятъ, что все понимаютъ, что я говорю, а я стараюсь неможко поддѣлаться подъ ихъ произношеніе) послѣ 6-7 лѣтъ житья здѣсь безъ священника, — все это всколыхнуло униатовъ и они заговорили сильно о присоединеніи къ Православію; но тутъ на защиту ихъ выступилъ непрошенный онекувъ-администраторъ Б. съ ксендзами и всею польскою партіей. Часовню, гдѣ я совершалъ богослуженія, онъ приказалъ полиціи закрыть подъ предлогомъ, что многолюдныя собранія способствуютъ распространенію болѣзней въ виду неблагопріятнаго санитарнаго положенія территоріи; колонисты подали протестъ по телеграфу Губернатору, къ которому я потомъ ѣздилъ самъ съ выборными (около 30 часовъ ѣзды на лошадахъ въ телегѣ до столицы территоріи гор. Посадасъ). Губернаторъ приказалъ открыть часовню и далъ указъ полицейскому комиссару не стѣснять ни въ чемъ богослуженій никакого культа, такъ какъ конституціей всѣ вѣроисповѣданія признаются вполне свободными.

Не смотря на это, со стороны администратора и ксендзовъ противъ меня полетѣли доносы въ Мун. Инсегр. Дѣль и Культовъ, архіепископу, интернунцію и мѣстному епископу, что я возмущаю народъ, соврацаю ихъ въ православіе и т. д. Полагаю, что всѣ эти доносы останутся безъ всякихъ послѣдствій, а быть можетъ не обойдется еще и для меня безъ огорченій. Мѣстный епископъ въ отвѣтной телеграммѣ совѣтуетъ обращаться къ содѣйствию мѣстной полиціи, но полицію мнѣ теперь удалось обуздать губернаторскимъ распоряженіемъ о поддержкѣ конституціоннаго принципа о свободѣ культовъ.

О своемъ желаніи быть православны-

ми подали мнѣ прошеніе 60 съ небольшо- шимъ семействомъ; я принялъ ихъ въ обще- ніе чрезъ отреченіе (по книжкѣ), непо- вѣдь и причащеніе св. таинъ, но поста- вилъ условіемъ, чтобы построенная часов- ня съ принадлежащею землею (3 гектара) была записана на мое имя, что присоеди- няющіеся и сдѣлали пока только заявленіемъ зарегистрированнымъ въ канцеляріи губернатора, такъ какъ колонисты еще не вынатили денегъ за дарованную землю, не имѣютъ своихъ документовъ на соб- ственность участковъ и потому не могутъ совершить оффиціального передаточнаго (дарственнаго) нотаріальнаго акта.

Противъ меня лично польская партія подняла дружную агитацію; администра- торъ, ксендзы и другіе поляки поносятъ меня всюду и во-вся, награждая самыми незвестными эпитетами (по частнымъ мнѣ сообщеніямъ); для отвращенія народа отъ православія, распространяютъ, будто я не настоящій священникъ, выкрестъ и боро- ду ношу, „какъ жидъ“ (странно, что нѣ- которые изъ униатовъ уже начинаютъ смущаться бородою и усами правосл. сви- щениковъ; что значитъ постоянное житіе и единеніе съ поляками!), что мы право- славные не вѣруемъ въ Матерь Божию, не почитаемъ Св. Апост. Петра и Павла и пр. А для большаго апломба одѣтъ изъ ксендзовъ повѣдалъ народу съ церковной кафедры, что „Русскій Царь Петръ Вели- кій отказался повиноваться Папѣ Римско- му, завелъ свою инквизицію вѣру и зро- билъ Синодъ; а перше Россія была такая католическая страна, какъ и Австрія“. И на- родъ вѣрять по своей темнотѣ и малогра- мотности всему, что папы скажутъ. А ад- министраторъ кромѣ того угрожаетъ впе- адить въ тюрьму всѣхъ, кто пристраиветъ до Православія, отнять у нихъ дарованные участки земли и пр. и пр., и все это за- пугиваетъ темный людъ, такъ что боль- шинство униатовъ теперь напуганы, оцѣ-

нѣли на распутіи и выжидаютъ. Гово- рять, что по телеграфу экстренно затре- бованъ одинъ или два базиліанца изъ Бразиліи, а къ великомъ посту обязатель- но (по слухамъ и народному говору) при- ѣдетъ „свѣтскій униатскій священникъ“ изъ Галиціи. Поляки ведутъ себя вызы- вюще, затѣваютъ споры съ новоправос- лавными, вызывая ихъ на драку, распро- страняютъ слухъ, что „снлать канлицу“ (т. е. нину) и на меня сдѣлаютъ нападе- ніе. Думаю, что это только злоба безси- лія, но всетаки мои новые прихожане па- стояли, чтобы я переѣхалъ на другой ху- торъ, въ болѣе безопасное мѣсто, гдѣ окружающіе сосѣди все изъ нашихъ, или сочувствующихъ нашему начинанію.

Въ такомъ положеніи находитесь те- перь наше дѣло.

На дняхъ отправляю донесеніе обо всемъ этомъ Владыкѣ-Митрополиту и спрону его благословенія на освещеніе настоящей часовни въ Православную Цер- ковь, чтобы положить начало образованію православнаго прихода здѣсь, въ террито- ріи Мисіонеръ. Устройствомъ внутри и украшеніемъ я обѣщаю заняться и сдѣ- лаю все это въ скромныхъ размѣрахъ; но главный вопросъ теперь о постоянномъ священникѣ. Если здѣсь не будетъ от- дѣльнаго священника, то дѣло загложеть и пропадетъ (какъ въ Мендотѣ нѣсколько лѣтъ тому назадъ); я могу навзжаты разъ въ годъ, но колонистамъ хочется имѣть постоянного душпаствыря, особенно если приѣдетъ униатскій. Плагить они обѣца- ютъ 60-70 незовъ въ мѣсяць (50-60 руб.) кромѣ доходовъ; но едва-ли кто согла- сится на такое жалованье (хотя они бу- дутъ помогать, конечно, и своими про- дуктами — кто куру, кто масла, кто яицъ) тѣмъ болѣе, что мѣсто здѣсь уда- ленное отъ всякаго городка и человѣку семейному не мыслимо забратъся сюда изъ за образованія дѣтей. Значитъ прихо-

дители знаятъся терпѣливѣе и подождать, пока здѣшній приходъ не будетъ насчитывать 300-400 семействъ; тогда и священника можно будетъ выискать, положивъ ему пезовъ 150-170 въ мѣсяцъ. А какъ это дѣло поставлено у насъ въ Сѣв. Америкѣ? Знаю, что это одинъ изъ самыхъ трудныхъ вопросовъ; какъ же онъ разрѣшился въ малочисленныхъ приходахъ? Мы теперь здѣсь изыскиваемъ все способы, чтобы поставить на ноги нашъ новый приходъ.

По просьбѣ своихъ новыхъ прихожанъ я оставался здѣсь, чтобы провести съ ними праздники Рождества и Крещенія Господня (въ Б.-Анресѣ все устроено и налажено, такъ что второй священникъ справляется легко). Торжественно приготавлиемся совершить шествіе на Иорданъ, чего народъ не видалъ 6-7 лѣтъ, на киковое празднество обѣщали пріѣхать униаты изъ окрестныхъ колоній (вереть 15-18-22 въ окружности).

О чемъ еще сообщить? Путешествіе мое было очень затруднительное, — 1½ сутки на парходѣ, 1 по жел. дор. и 2½ на лошади въ дилижансѣ при удручающей жарѣ, вѣткой пыли и т. д.) и пребываніе здѣсь довольно тяжелое: живу въ мазанкѣ съ землянымъ поломъ, сильно страдаю отъ жары (иногда днемъ доходитъ до 40-42° въ тѣни) и укусовъ разныхъ мѣстныхъ насекомыхъ, которыми иногда забираются подъ кожу, особенно около ногтей, и тамъ начинаютъ плодиться разѣдая тѣло. Томлюсь не мало и духомъ, но терпѣливо все переношу, види, какое утѣшеніе доставляютъ богослуженія и поученія народу. Здѣсь были мною окрещены и муромозаны 21 младенецъ православныхъ родителей; неповѣданно и причащено 55 взрослыхъ и 25 младенцевъ; совершено одно бракосочетаніе, освященіе правосл. кладбище, отпѣваніе рашке похоронныхъ тамъ покойниковъ безъ сви-

щенника („запечатать гробы“), молебны по всѣмъ хатамъ (оги, эти разлѣзды на тельгѣ по Арг. стени подъ налившими лучами солнца!!) Все это для бывшихъ православныхъ. Теперь совершаю литургии на педѣлѣ, неповѣданно и причащаю вновь присоединяющихся; младенцевъ ихъ, окрещенныхъ здѣсь въ Аргентинѣ, муромозаую, а Галиційскихъ оставляю безъ муромозанія, которое было уже совершено надъ ними въ униатской Церкви въ старомъ краю. Пріемъ со стороны русскаго самый сердечный; а встрѣтили они меня около часовни крестнымъ ходомъ, съ иконами, свѣчами и крестомъ, при ружейныхъ выстрѣлахъ, въ разряженные въ національные разныхъ повѣтовъ костюмы! Они и здѣсь сохраняютъ свою національность въ одеждѣ и рѣчи; но испански почти ничего не понимаютъ, за исключеніемъ нѣкоторыхъ, которые ѣздятъ съ продуктами въ города...

ВЫСОКІЯ ЦѢЛИ.

I. Шагъ впередъ.

Имя почтеннаго епископа протестантской епископальной церкви Ч. Графтова хорошо извѣстно всѣмъ ревнующимъ о скорѣйшемъ единеніи Православной и Америк. церквей, и мы привыкли встрѣчать въ его печатныхъ трудахъ самое благожелательное отношеніе къ православной Церкви, особенно къ русской ея вѣтви, съ представителями которой преосвщ. Графтовъ лично познакомился при своемъ посѣщеніи Россіи, нѣсколько лѣтъ тому назадъ.

Мысль этого маститаго іерарха постоянно была заботой объ устраненіи преградъ раздѣляющихъ Православную и епископальную церкви, и онъ всегда восторженно привѣтствуетъ всякое начи-

наніе, являющее собою шагъ впередъ въ столь дорогомъ и великомъ дѣлѣ. Такъ и на послѣдней генер. епископ. конвенціи, еп. Графтовъ сосредоточилъ свои старанія на этой сторонѣ церковной работы, и свои чувства по этому предмету выразилъ въ въ архипастырскомъ—но конвенціонномъ—посланіи къ своей паствѣ. Нѣкоторыя выдержки изъ этого посланія мы ниже и приводимъ.

...Между обнадёживающими событіями Генеральной Конвенціи мы должны остановиться вниманіемъ на томъ, что Русскій Архіепископъ Платовъ, возглавляющій собою православную русскую церковь въ Америкѣ, прислалъ свой братскій привѣтъ Палатѣ Епископовъ, на который они отвѣтили въ вѣжливыхъ и дружескихъ выраженіяхъ. Эти два исповѣданія, представляющія столь различныя національности и традиціи, никогда не могутъ быть приведены въ органическое единство подъ однимъ управленіемъ, но возможно, что призванное Христіанское дружество и отчасти, — допускаемое въ случаяхъ нужды, — взаимобщеніе—интеркоммюніонъ, могли бы быть установлены между этими церквями. Это можетъ случиться тогда только, когда будетъ формально признано, что у насъ Христіанская Вѣра въ сущности одинакова, хотя методы богослуженія и церемоніи различны. Для содѣйствія же такому единенію и взаимному съ обѣихъ сторонъ разумѣнію, необходима усиленная любовь, которая искала бы уменьшенія, а не увеличенія различій. И вотъ, для начала, мы согласны бы были, думается мнѣ, съ нашей стороны допустить опущеніе въ чтеніи символа вѣры "Filius qui", и такимъ образомъ возстановить символъ въ томъ видѣ, въ какомъ онъ былъ первоначально провозглашенъ. Взеленскими Соборами. Это устранило бы величайшую существующую

преграду къ возстановленію интеркоммюніона!*)

„Нашъ особенный долгъ учить догматамъ Католической Вѣры, какъ они были приняты отъ начала. Но для всего этого мы должны вооружиться терпѣніемъ, и ждать и работать въ терпѣніи и вѣрѣ—если понадобится—и сотни лѣтъ.

„На Генеральной же Конвенціи назначенъ комитетъ для составленія чина помазанія больныхъ, — елеосвященія. Мы имѣемъ авторитетъ Св. Писаній для этого въ Новомъ Заветѣ, въ посланіи Св. Іакова, наши реформаторы помѣстили этотъ чинъ въ первой „Prayer Book“, послѣдующее отсутствіе этого чина въ нѣкоторой мѣрѣ восполняемо было различными епископами. Настоящая же мѣра Церкви преднамѣчаетъ этотъ чинъ къ общему употребленію.

„Еще одно дѣйствіе послѣдней Конвенціи — это позволеніе отпечатать изданіе „Книги Общихъ Моленій“ безъ надписи на заголовкѣ „Протестантской Епископальной“. Это рѣшеніе принято было главнымъ образомъ по просьбѣ нашихъ иностранныхъ епископовъ, которые, работая въ иныхъ странахъ, находятъ слово „протестантскій“ помѣхою въ своему трудѣ. Такъ выходитъ потому, что слово протестантъ имѣетъ два различныхъ значенія. Оно употребляется тѣми, которые, противясь дѣйствію какого либо общества, членами

*) Какъ шагъ впередъ по пути къ общенію съ Восточной православной Церковью, такая мѣра конечно имѣетъ свою цѣну. Она подготавливаетъ мысль къ не столь настойчивому признанію догматовъ „Филиокве“. Но не надо забывать, что православная Церковь не допускаетъ такого ученія даже и въ качествѣ частнаго мнѣнія, и поэтому предмету заключенія коммисіи СШБ. по старокатолическому вопросу, — какъ ни грустно, — не дала бы много нищѣ оптимизму преосвященнаго Графтова!

кого они стоятъ, вмѣсто того чтобы выйти изъ общества, рекордируютъ свой протестъ. Именно въ этомъ смыслѣ Англиканская церковь — церковь протестующая, такъ какъ, оставаясь частью церкви Каболической, она протестуетъ противъ изискаго владычества. Но теперь слово „протестантъ“ — обычное наименование для всѣхъ сектъ и сортовъ религій, включая даже и тѣ, что не вѣрятъ въ Божество Христа. Оно усвоится и послѣдователями новыхъ учителей, каковы Сведенборгъ, Ирвингъ, Камбелль, Смитъ, Дуви, Едди, часто дающихъ и свое имя соответствующимъ сектамъ. Вотъ почему это слово ведетъ къ ложнымъ заключеніямъ о насъ, церковникахъ и является помѣхою въ миссіонерскихъ трудахъ. Вотъ почему и Генеральная Конвенція пришла къ своему рѣшенію. Легко понять, что такіе же соображенія имѣютъ приложение и къ Соединеннымъ Штатамъ, переполненнымъ вереницей состязующихся сектъ, съ которыми народное представленіе отождествляетъ и насъ. Надо вѣрить поэтому, что общее, а не частичное только стараніе будетъ предпринято на слѣдующей Конвенціи, чтобы это слово и вовсе было исключено, дабы изданіе „Книги Общихъ Молений“ было одинокимъ и здѣсь и за границей.“

Дай Богъ осуществленія этой мечтѣ престарѣлаго іерарха епископальной церкви!

II. Нужна ли монополія?

Въ прошломъ № А. Ц. Вѣстника мы извѣщали читателей объ учрежденіи въ Америкѣ „Англо-Литинскаго Соединенія“ — поставившаго своей задачей воссоединеніе церквей Римской и Англиканской, при обязательномъ признаніи приматства папы. Событіе-то, быть можетъ, и не ах-

ти-важное, да и идея то самая пока не встрѣтила много сочувствующихъ въ средѣ епископаловъ, — но озадачивало насъ, и всѣхъ кто знакомъ съ личностью и воззрѣніями почтеннаго проф. Райлея, давняго приверженца Востока и православія, не только участие его въ начинаніяхъ новоучрежденной корпораціи, но даже избраніе его въ вице-предсѣдателя послѣдней! Чувствовалось что то неладное въ радостномъ тонѣ пионеровъ этой корпораціи при оповѣщеніи о томъ, что Др. Райлей въ ихъ рядахъ...

Должно быть, и самъ Др. Райлей почувствовалъ себя въ нѣкоторой западѣ, и — во всякомъ случаѣ — неловко, потому что онъ немедленно кричалъ намъ письмо, въ коемъ просилъ передать неизмѣнное уваженіе Высокопреосвященному Архіепископу Платону, которому онъ представлялся раце, и просилъ не снѣшить съ заключеніями, обѣщая прислать газету, выясняющую дѣло.

Сейчасъ эта газета — „The Hudson Morning Republican“ предъ нами, и по серьезному тону помѣщенной въ ней статьи по этому предмету, можно съ увѣренностью утверждать, что она была, если не составлена, то проредактирована самимъ Др. Райлеемъ.

Въ виду того, что имя Др. Райлея доселѣ мыслилось всѣми — заинтересованными въ вопросахъ единенія церквей — въ соединеніи съ извѣстными симпатіями, взглядами и программами, мы приведемъ эту статью въ ея полномъ видѣ.

«Настоятель Гудзона, (мѣстопробываніи Др. Райлея) — чрезвычайно разстроена.

«Превеличешя и Сенсационность, связанная съ печати съ учрежденіемъ Общества, чиновникомъ кою онъ избралъ, причинили ему глубокую боль.

„Др. Райлей, по возвращеніи изъ Нью-Йорка, оказался весьма разстроен-

пымъ тѣмъ топомъ превелчней и сенсаціонности, какой пресса придала образованію общества, чиновникомъ котораго онъ избранъ. Др. Райлей ѣздилъ въ Нью-Йоркъ съ двойной цѣлью: присутствовать при погребеніи его друга и школьнаго товарища, епископа Вортингтона, а также принять участіе въ томъ, что — какъ сообщали ему въ приглашеніи — имѣло быть конференціей духовенства и мирянъ по нѣкоторымъ предметамъ касающимся наличнаго положенія вещей въ той церкви, священникомъ коей онъ состоитъ. Принимая такое приглашеніе, онъ имѣлъ въ виду, что это будетъ именно конференція, а ни въ какомъ случаѣ не демонстрація. Онъ понималъ, правда, что о. Саргентъ имѣлъ представить меморандумъ, адресованный епископамъ, по поводу нѣкотораго недавняго узаконенія, и намѣреніемъ Др. Райлея было предложить къ обсужденію добавочную приписку къ тому, что теперь требуется отъ всѣхъ кандидатовъ ранѣе рукоположенія, (именно — заявленіе ихъ вѣры въ Священное Писаніе), — еще требованія, по которому бы каждый рукополагаемый давалъ предварительно декларацию, что онъ принимаетъ опредѣленія четырехъ первыхъ Вселенскихъ Соборовъ по вопросу о природѣ и личности нашего Господа.

„Къ его изумленію, хозяинъ его О. Поль Греймуръ представилъ, послѣ очень выразительнаго слова, проектъ устроенія общества для обсужденія отношеній американской церкви къ престолу Св. Петра, и въ цѣляхъ содѣйствія интеркоммюніону этихъ двухъ церквей. Др. Райлей всегда принималъ глубокий интересъ въ дѣлѣ объединенія церквей и со своихъ школьныхъ дней состоялъ членомъ „Общества содѣйствія единенію Христіанства“. Точно также, вмѣстѣ съ значительнымъ количествомъ епископовъ, состоялъ членомъ ассоціаціи по содѣйствію добрымъ отно-

шеніямъ между Англиканскою и Восточными православными церквями. Поэтому, не могъ онъ, безъ извѣстной непослѣдовательности, отказать въ одобреніи своему движенію имѣющему развиваться на началахъ подобныхъ „Англійскому Церковному Единенію“ и англійскому „Обществу Св. Тины Кантеберійскаго“ и посвященному доброду, академическому обсужденію догматовъ и политики, которые подѣлили англійскую и латинскую Церковь. Само собою разумѣется, что то, что называется „приматствомъ Римскаго престола“ имѣло бы быть обсуждаемо со всѣхъ сторонъ также, какъ „Filioque“ обсуждается съ Греками.

„Сирошенинъ, не согласится ли онъ быть вице-предсѣдателемъ общества, Др. Райлей не могъ найти послѣдовательныхъ и резонныхъ причинъ для отказа.

„Точно также хозяиномъ было сказано въ рѣчи, что „хотя собраніе это не было секретнымъ, но разсужденія имѣли быть настолько возможно конфиденціальными?“ Каковое было, поэтому, изумленіе Др. Райлея, когда обо всемъ этомъ затрубили на всѣхъ перекресткахъ съ сенсаціонными заголовками и злостными предположеніями!

„Др. Райлей хотѣлъ бы быть понятымъ, что—по его мнѣнію—каждое движеніе, направляемое къ единенію церквей, будетъ ли это съ отдѣльными и протестантскими собратіями, или съ древними церквями востока или запада, должно быть на первыхъ порахъ академическимъ и научнымъ. Никакой практической шагъ не можетъ не быть предваренъ полнымъ и дружескимъ обсужденіемъ, примѣръ чему даетъ указанное выше „Общество св. Тины“. Можетъ потребоваться столѣтіе прежде чѣмъ разрозненныя церкви Христа могутъ воссоединиться на дѣлѣ. Посему, очень прискорбно, что со схемой „англо-римскаго“ соглашенія соединено подозрѣ-

ше, будто они—дѣйствительная истина. Молитва, изученіе и взаимное дружелюбіе являются слабыми, но б. единственными для современнаго поколѣнія нагами. Ничто не м. б. измѣнено какимъ бы то ни было обществомъ. Англикане будутъ пребывать въ мѣстахъ отведенныхъ имъ Богомъ, и латиняне тоже. Но чтобы они пришли къ уразумѣнію взаимному и любили другъ друга, и,—въ свое время,—встрѣтились во вѣчномъ объединеніи, должно быть желаніемъ и молитвой всѣхъ. Больше сего ничего не можетъ случиться и не случится въ наше поколѣніе.“

Мы еще возвратимся къ этому предмету.

Американская жизнь.

Лѣтняя Америка.

(Окончаніе).

Представленіе будто американцы не терпятъ формалистики, а стремятся сразу „брать быка за рога“, „смотрѣть въ корень“, исчезнетъ яко дымъ,—стоитъ только присмотрѣться къ тому, какъ здѣсь орудуютъ по вопросамъ закона и управленія. Последнія—въ области судебной—понюціей національный скандалъ! Нѣсколько лѣтъ тому назадъ, когда казнь убійцы была совершена въ Англии спустя три мѣсяца послѣ того, какъ тѣло жертвы было найдено, удивленіе и восхищеніе раздавалось по всѣмъ американскимъ газетамъ по поводу англійской скоропалительности въ дѣлѣ учиненія справедливости. Филадельфійская газета „Leader“ откровенно замѣтила, что подобное же дѣло въ Америкѣ потребовало бы равнаго числа не мѣсяцевъ, а лѣтъ, и исторія американской юриспруденціи въ обилии подтверждаетъ такое заявленіе. Въ штатѣ Вермонтѣ, напр., женщина убила своего мужа 13 Авг. 1902 года,

арестованная была нѣсколькими днями позже, скорѣй была приговорена къ смерти, но затѣмъ—путьемъ аппеляцій—казнь была отсрочена до 8 Дек. 1905 года! Нью-Йоркскій адвокатъ, арестованный за убійство въ сентябрѣ 1900 года, былъ осужденъ на смерть въ Мартѣ 1902 года, и оставался подъ этимъ приговоромъ до Дек. 1906 года, когда смертная казнь была для него, по милости губернатора штата, смягчена пожизненнымъ заключеніемъ. Нью-Йоркскій судья, изрекая недавно смертный приговоръ одному убійцѣ и назначая день экзекуціи, самъ обозвалъ свой собственный приговоръ „комедіей“. „Мы знаемъ только одинъ случай, прибавилъ онъ, когда смертный приговоръ по рѣшенію нижняго суда былъ немедленно приведенъ въ исполненіе—это казнь убійцы президента Макъ-Кинлея“. Капитанъ парохода „Генераль Слокумъ“, сгорѣвшаго на рѣкѣ въ Юнѣ 1904 года съ потерей 1.000 жизней, не былъ судимъ до Янв. 1906 года, (осужденъ на 10 лѣтъ тюремнаго заключенія только теперь, въ Янв. 1908 года),—а собственники этого судна, хотя и признанные тоже отвѣтственными за несчастіе, и до сихъ поръ не притянуты къ суду. Въ началѣ 1906 года управляющій театромъ „Прокуа“, сгорѣвшимъ въ Чикаго въ 1903 году, былъ тогда же увѣдомленъ, что его привлекаютъ къ суду, но только въ Мартѣ прошлаго 1907 года судъ въ дѣйствительности начался. Во всѣхъ серьезныхъ криминальныхъ судебныхъ дѣлахъ, безконечное время поглощается на выборъ и утвержденіе присяжныхъ.

Въ гражданскихъ судахъ тоже черенашья скорость. Мальчикъ въ Кливландѣ, Огайо, въ возрастѣ 11 лѣтъ былъ раненъ желѣзной дорогой. Тискали его жалобу по судамъ, пока онъ наконецъ не возмужалъ, и теперь откровенно заявляютъ, что—каковы бы ни были результаты его тяжбы

за поврежденіи—они силы имѣть не будутъ, такъ какъ теперь онъ, какъ взрослый, долженъ самъ вчинить дѣло наово.—Тщательнымъ исчисленіемъ было достигнуто выводъ, что годъ долженъ пройти пока судебное дѣло стаетъ на очередь для разбирательства въ Индианополисѣ и Санъ-Франциско, два года—въ Бостонѣ, и три года—въ Чикаго и Нью-Йоркѣ. Вычислено было, что въ равное время англійскій судья управился бы съ двойнымъ количествомъ дѣлъ по сравнению со своимъ американскимъ коллегой.—Тоже самое стремленіе къ слѣдованію пословицы: „длинне бденіе—дальше буденіе“ замѣтно и въ такъ называемыхъ полусудебныхъ дѣлахъ, напр., при разбирательствѣ спорныхъ таможенныхъ вопросовъ, по оценкѣ пошлины и пр. Недавно обнаружено, что не менѣе 150.000 протестовъ ждетъ своего рѣшенія. Въ Январѣ 1905 года было рѣшено дѣло, ждавшее своей судьбы около 13 лѣтъ! Въ результатѣ состоялось рѣшеніе таможни—возвратить перчаточной фирмѣ по доллару на каждую дюжину перчатокъ, которыя были выписаны, проданы и изношены еще въ 1892 году!...

Во всѣхъ департаментахъ своей службы Дядя Сэмъ слыветъ за дѣлительнаго работника. Почтовая Контора въ Чикаго взяла на свою постройку 10 лѣтъ. Въ 1902 году рапортъ главнога Инженера-Строителя показывалъ, что нѣтъ ни одного судна строящагося въ Адмиралтействѣ Америк. Штатовъ, которое бы не завоздало свыше года своимъ изготовленіемъ. Шестъ подводныхъ лодокъ, которыя по контракту должны были быть изготовлены въ 8 мѣсяцевъ, были все еще не кончены послѣ двадцати пяти мѣсяцевъ. Штрафы положенные въ такихъ случаяхъ обычно не взыскиваются. По нынѣшнимъ признакамъ найдется, повидимому, немало любителейнаго для иностранныхъ наблюдателей и въ прогрессѣ Панамскаго канала,—предпрія-

тія, въ которомъ президентъ Рузвельтъ заявилъ свое намѣреніе „обратить въ бѣгство всякую грязь“... Правительственные канцеляріи въ Вашингтонѣ сами подаютъ неважный примѣръ такимъ контракторамъ. Не ранѣе Февр. 1906 г. изданъ былъ Департаментомъ Агрикультуры рапортъ о воздѣйствіи климатовъ на урожаи, опирающійся на изслѣдованія сдѣланныя еще въ 1891 году! Самъ Конгрессъ посвящаетъ немало времени каждый годъ обсужденію Биллей по возмѣщенію убытковъ причиненныхъ собственникамъ въ гражданскую войну, болѣе чѣмъ сорокъ лѣтъ назадъ! Но конгрессманъ легко можетъ оправдывать свои промедленія, разъ ему самому не позволяютъ занять его собственное мѣсто ранѣе чѣмъ 12 мѣсяцевъ спустя послѣ времени его избранія въ это званіе.

Въ другихъ американскихъ городахъ иногда подсмѣиваются, что де—если желательно освѣжить свою память о томъ, каково было 19-е столѣтіе, то слѣдуетъ прокатиться въ Филадельфію. Такимъ же способомъ можно было бы рекомендовать посещение Америки англичанину пожелавшему познать въ своей памяти сенсаций минувшаго прощлаго. Любимая поговорка профессора Венделя „Восемнадцатое столѣтіе американское равно семнадцатому столѣтію англійскому“, могло бы быть приложено во многихъ отношеніяхъ и къ послѣдующимъ столѣтіямъ. Не смотря на поразительные знаки прогресса, напр. въ области электричества, глазъ англичанина и сейчасъ встрѣтитъ въ Америкѣ условія первой половины 19-го столѣтія. Судебныя слѣдствія обставлены методами отринутыми нами столѣтія назадъ. Городское управленіе своими неурядицами возвращаетъ насъ ко временамъ дореформеннымъ въ нашей странѣ. Нѣкоторые изъ усовершенствованныхъ америк. городовъ имѣютъ почтовую службу такую, какъ была въ Лондонѣ въ 1689 году. На публичныхъ

митингахъ каждый долженъ и доселѣ считаться съ мучительной процедурой. Даже мотивы гимновъ въ америк. церквахъ такіе, какіе неслыханы и забыты въ Англіи еще во дни предковъ.

Какъ— въ такомъ случаѣ—можемъ мы объяснить убѣжденіе американца будто его страна—впереди всѣхъ соперниковъ? Думается, что этой ошибкой онъ обязанъ главнымъ образомъ тому, что онъ вѣрится будто скорость, съ какой дѣло дѣлается и результатъ достигается, измѣряется шумомъ, какимъ работа соиздается. Для американца шумъ—мыслится и буквально и переносно—какъ шумиха въ мірѣ. Пышный архіепископъ Кантерберійскій попалъ прямо въ точку, отмѣтивъ эту характерную національную американскую черту въ своей рѣчи въ Нью-Йоркской церкви св. Троицы: ни въ одной изъ мѣстностей гдѣ случалось мнѣ бывать, ни въ одномъ изъ городовъ, которые мнѣ приходилось посѣщать, жизненная дѣятельность не производитъ такихъ "whizz & buzz", какъ здѣсь. "To whizz and buzz"—это именно поразительная черта американской дѣятельности всякаго рода, и поэтому, поскольку этотъ идеаль достигается, американецъ чувствуетъ себя удовлетвореннымъ. Его поезда и трамваи болѣе шумливы: значить они быстрѣе. Непрерывный звонъ, шумъ и гамъ на улицахъ Нью-Йорка громче Лондонскаго,—значить Нью-Йоркъ болѣе занятой городъ. Одна изъ причинъ, почему пишущая машина въ Америкѣ болѣе охотно принята и болѣе распространена здѣсь, чѣмъ въ Англіи, та, что американецъ воображаетъ, будто онъ гораздо лучше пишетъ, если слышитъ себя пишущимъ! Курьезную иллюстрацію такой разности легко найти и въ фейерверкахъ: въ Англіи фейерверки—нѣчто чтобы видѣть, въ Америкѣ—чтобы слышать. Въ Англіи празднованія ракетами откладываются

до сумерекъ и вечерней темноты, въ Америкѣ палятъ и среди бѣла дня, и иногда и вѣскольکو дней кряду!...

Желающихъ прочитать эти небезинтересныя наблюденія въ подлинникѣ, отсылаемъ къ статьѣ Н. W. Porwill in the Monthly Review.

Наброски по обличенію римскаго папы и его приспѣшниковъ.

Св. Ап. Петръ расіяты на крестѣ головой внизъ, по своему желанію, чтобы не равнялся Христу, и чтобы своего Господа всегда видѣть надъ собою. — Папа же римскій не такъ, онъ говоритъ, что замѣщаетъ Христа, и расіятіе Его посить на саноглахъ, чтобы всегда своего Господа видѣть вверху — подъ своими ногами.

Папа римскій объявилъ себя безгрѣшнымъ — святымъ, а св. Іоаннъ Богословъ, учитъ: если скажемъ, что безгрѣшны, лжемъ (1 Іоан. 1, 8). Кому же вѣрять: папѣ или св. Апостолу? И униаты, какъ и православные, на литургии, послѣ „святая святыхъ“, поютъ: „единъ свить, единъ Господь, Іисусъ Христосъ, во славу Бога Отца. Аминь“. Почему же въ ихней литургии не написано, что и папа римскій свить, когда вѣрятъ въ его непогрѣшимость, а написано что только единъ Господь свить?

Униаты упрекаютъ православныхъ, будто тѣ раздѣляютъ св. Троицу, а развѣ они не знаютъ, что и православные на литургии послѣ возгласа: „возлюбимъ другъ друга, да единомыслиемъ исповѣмся“, поютъ: „Отца и Сына и Святаго Духа, Троицу единосущную и нераздѣльную“, и еще, послѣ возгласа: „Благодаримъ Господа“, поютъ: „Достоинно и праведно есть поклоняться Отцу и Сыну и Св. Духу, Троицѣ единосущнѣй и не-

раздѣльнѣйшѣ, а послѣ доидеся:
„Слава Богу люде Твои и благословен до-
стопиане Твое“ молиты: „Видѣхотъ Свѣтъ
Истанный, прѣидохотъ Дуга Небеснаго,
обручехотъ вѣру истинную, и раз-
дѣльнѣйшѣ Троицѣ поклоняются: Та бо
всѣхъ слава есть?“

(Продолжитъ слѣдующе)

Свещъ Ф. Среданоготъ

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Его Императорское Высшо-
пресвѣщеннѣйшее Платонъ, Архиепископъ
Амурскій и Северо-Американскій, 3-го
сего Февраля изволи въградить священ-
ника о. Юлианъ Кедровскаго за
его усердную и маленную пастырскую
дѣятельность Набедренникомъ.

Резолюцией Его Императорскаго
Высшопресвѣщеннѣйшаго, отъ 3-го февраля за № 82, священ-
никъ Гр. Вартоломъ переищенъ въ
Публо.

Резолюцией Его Императорскаго
Высшопресвѣщеннѣйшаго, отъ 3-го февраля, за № 72, священ-
никъ о. В. Михайловичъ—отла-
во его прошеки—переищенъ въ Сал-
коть.

1. Резолюцией Пресвѣщеннаго Пн-
якопскаго, Епископа Аляскайскаго,
отъ 15-го Января 1908 года за № 34, ста-
роста Селдвѣской часовни, Кенайскаго
прихода, Василій Бая, въ виду его
перехода на постоянное жительство въ
другое селеніе, освобождается отъ лежа-
щихъ на немъ обязанностей по часовнѣ,
а вмѣсто него, согласно избранію прихо-
жанъ, въ должности староста названной
часовни утверждается креоль того же се-
ленія Иванъ Александровъ,
съ 7-го Мая 1907 года по 7 Мая 1910 года.

2. Прихожане Авогвакской церкви

Алраманъ Григорьевъ и Иванъ
Деримевъ, за щедрое пожертвованіе
въ пользу иветнаго древа, награждаются:
первой—иконою Рождества Пресвѣтѣйшаго
Богородицы, а второй—благословенной
грамотой.

3. Преподавателю Ситкинскаго Семи-
нарія Геродіакову Серафиму, за по-
жертвованіе въ пользу Аляскайскаго ипе-
сиа около 500 томовъ разныхъ русскихъ
книгъ, брошюръ и журналовъ, выражается
архиепископская благодарность Пресвѣ-
щеннаго Аляскайскаго съ выдачей благо-
словенной грамоты.

4. Геродіакову Ситкинскаго Собора
Антонию, за его щедрую жертву въ
пользу названнаго Собора, выражается
архиепископская благодарность Пресвѣ-
щеннаго Аляскайскаго съ выдачей благо-
словенной грамоты.

5. Старосты — Туоуакской часовни
Степанъ Батаютаханъ, часовни
въ селеніи Калифорскій—Алексеій Ка-
лифорскій, Куслтавской часовни
—Николай Калифорскій, Не-
нильчикской часовни—Григорій Ква-
ниновъ, заказчикъ селенія Кыки—
Николай Кундальтухлину, и
прихожане Ненильчикской часовни—Гри-
горій Осколковъ и Иванъ Оскол-
ковъ,—изъ Кенайскаго прихода,—за ихъ
отлично-усердное служеніе Церкви Божіей
и правдолюбиво-добрую жизнь, награждаются:
первой—иконою Христа Спасителя, а
остальныя—благословенными грамотами.

6. Строитель Введенской часовни въ
селеніи Читвикъ, Бѣльковскаго прихода,
Василій Никифоровъ, за его усерд-
ные труды и жертвы по постройкѣ часов-
ни, награждается благословенной грамотой.

Редакторъ,

Каведралякый Протоіерей А. Хотовицки.